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A rendelet az OTrT-ről szóló törvény alapján a térségi övezeteket országos, illetőleg kiemelt 
térségi és megyei szinten kijelölhető övezetekre osztja. Az egyes övezetekre vonatkozó 
előírásokat az övezet területeire jellemző területfelhasználás jellege szerinti jogszabályokkal 
együtt kell alkalmazni. Az országos övezeteket, továbbá a kiemelt térségi és megyei 
övezeteket területi érintettség esetén a megyei területrendezési tervben alkalmazni kell. 
A törvény szerinti, a megyei területrendezési tervekben alkalmazható összesen 24 térségi 
övezetből Bács-Kiskun megye területén 21 övezet határolható le. 
 
A kiváló termőhelyi adottságú szántóterület övezetébe az agroökológiai adottságaik alapján 
kimagasló agrárpotenciállal rendelkező, ugyanakkor környezeti szempontból a legkevésbé 
érzékeny, ezért mezőgazdasági árutermelésre legalkalmasabb szántóterületek tartoznak. Bács-
Kiskun megyében az övezet az összes szántóterület mintegy 38 %-át teszi ki. A kiváló 
termőhelyi adottságú szántóterületek megóvása érdekében a törvény a beépítésre szánt 
területek kijelölését a 76/2009. (IV. 8.) Korm. rendeletben meghatározott területrendezési 
hatósági eljárás lefolytatásához köti.  
 
A kiváló termőhelyi adottságú erdők a stratégiai jelentőségű megújuló természeti erőforrások 
közé tartoznak, ezért védelmük érdekében a beépítésre szánt területek kijelölését a 
szabályozás a 76/2009. (IV. 8.) Korm. rendeletben meghatározott területrendezési hatósági 
eljárás lefolytatásához köti. Az erdőterületek védelmét szolgálja továbbá az az előírás is, hogy 
a bányászati tevékenység engedélyezése során a kivett helyekre vonatkozó szabályokat kell 
alkalmazni. Az övezet területe a megyében az összes meglévő erdőterület 25 %-át teszi ki. 
 
Az országos jelentőségű tájképvédelmi terület övezete lehatárolását alátámasztja többek 
között, hogy az Országos Területfejlesztési Koncepcióról szóló 97/2005. (XII. 25.) OGY 
határozat szerint a táj integráns értékhordozó, komplex, kulturális, társadalmi, természeti 
kategóriát alkot, az Európai Táj Egyezményhez való csatlakozásunk pedig megköveteli a 
tájak, tájképi értékek fokozott védelmét, a tájkarakter kutatását és feltárását. 
Az országos övezeti lehatárolás településhatáros, amelyben az országos tájképvédelmi terület 
övezete tartalmaz olyan településeket, amelyek vagy természeti, vagy kulturális örökségi, 
vagy mindkét szempont együttes jelenléte alapján kerültek be az övezetbe. A megyei terv az 
országosan lehatárolt településeken belül konkrét folthatáros övezeti tartalmat állapít meg.  
Az országos övezetbe tartozó területek védelme érdekében a törvény egyes 
területfelhasználási kategóriák kijelölésével, valamint a bányászati tevékenység és a 
közműrendszerek elhelyezésével kapcsolatban állapít meg korlátozásokat. Meghatározza ezen 
túl a településrendezés eszközeiben alkalmazandó szabályokat, melyek az övezet települési 
szintű lehatárolását és védelmét biztosítják. 
 
Kiemelten érzékeny felszín alatti vízminőség-védelmi területnek minősülnek a 219/2004. (VII. 
21.) Kormányrendelet 2. számú melléklet szerint az 1. érzékenységi kategória a) és b), 
továbbá a 2. érzékenységi kategória b) pontja szerinti besorolású területek.  
Bács-Kiskun megyében a kiemelten érzékeny felszín alatti vízminőség-védelmi területekre 
fokozott veszélyt jelent, hogy a felszíni szennyeződésre érzékeny, magas talajvízállású, dunai 
kavicsterasz területén találhatók. Emellett a fajlagos vízfogyasztás elmúlt években 
bekövetkezett csökkenésével a szennyvizek koncentráltabbakká válva kerülnek ki a 
környezetbe.  
Az övezetre vonatkozó szabály a bányászattal kapcsolatban fogalmaz meg korlátozásokat. 
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A felszíni vizek vízminőség-védelmi vízgyűjtő területének övezetébe a 28/2004. (XII. 25.)  
KvVM rendelet 2. sz. mellékletének besorolása alapján Bács-Kiskun megyében a Szelidi-tó és 
a Duna 1450-1497 szelvények közötti szakasz vízgyűjtőjén lévő befogadók tartoznak. 
Az övezet lehatárolása a települések közigazgatási területére vonatkozik, nem a természeti 
viszonyok alapján lehatárolt vízgyűjtő területként jelenik meg. Az övezet területét az érintett 
települések rendezési terveiben pontosítani szükséges. 
 
Az ásványi nyersanyag-gazdálkodási terület övezetbe azok a települések tartoznak, melyek 
területén az állam kizárólagos tulajdonát képező, kutatással lehatárolt, de bányatelekkel le 
nem fedett, nyilvántartott ásványi nyersanyagvagyon (szénhidrogén, ércek, lignit és 
barnakőszén, ásványbányászati és építőipari nyersanyagok) területek találhatóak.  
Bács-Kiskun megyében az ásványi nyersanyag-gazdálkodási terület övezete 44 települést 
érint. A földtani adottságokból adódóan a nemfémes ásványi nyersanyag-előfordulások 
jellemzőek, ezek közül is az építőipari és építőanyag-ipari nyersanyagok. Jelentős ezen kívül 
az alacsony fűtőértékű tőzeg kitermelhető mennyisége, és fontos ásványi nyersanyag a 
hordalékon lerakódott kavics, homok és az agyag, de szénhidrogén kutatási terület is előfordul 
a megyében. 
Az övezetre vonatkozó szabály kimondja, hogy az övezetet a településrendezési tervekben 
kell tényleges kiterjedésüknek megfelelően lehatárolni és az övezetre vonatkozó szabályt 
megállapítani. 
 
Az együtt tervezhető térségek övezetébe tartozó településegyüttesek átlagosnál intenzívebb 
funkcionális kapcsolataik következtében speciális térszerkezeti jellemzőkkel rendelkeznek, 
melyeket indokolt szabályozott keretek között kezelni és összehangolni. A Központi 
Statisztikai Hivatal által országosan lehatárolt 19 településegyüttesből Bács-Kiskun megye 
területén a Kecskeméti településegyüttes található. 
A törvény az együtt tervezhető térségek övezetébe tartozó települési önkormányzatok számára 
a településfejlesztési és területrendezési feladataik összehangolt ellátásához közös 
egyszerűsített településszerkezeti terv készítésének lehetőségét és az egyes településekre 
vonatkozó részeinek az érintett települési önkormányzatok által határozattal történő 
elfogadását írja elő.  
 
A kiemelt fontosságú meglévő honvédelmi terület övezetének bevezetését az ország védelmi 
képességét meghatározó, a NATO tagságból eredő, valamint a nemzetközi szerződéseiben 
vállalt kötelezettségei teljesítéséhez szükséges területek és objektumok fenntartása indokolja. 
Az országos övezet lehatárolása településhatáros, a tényleges területnek megfelelő lehatárolás 
a megyei területrendezési tervben történik.  
Bács-Kiskun megyében kiemelt fontosságú meglévő honvédelmi területek Kalocsa, 
Kecskemét és Kunpeszér közigazgatási területén kerültek lehatárolásra. Az érintett települési 
önkormányzatra vonatkozó kötelezettség, hogy településrendezési eszközeiben a kiemelt 
fontosságú meglévő honvédelmi területeket beépítésre szánt, vagy beépítésre nem szánt 
különleges honvédelmi terület területfelhasználási egységbe sorolják. 
 
A magterületek természetességüket, ökológiai funkciójukat tekintve az ökológiai hálózat 
természetvédelmi szempontból legfontosabb elemei. 
Az övezet Bács-Kiskun megyében az egyedi jogszabállyal védetté nyilvánított országos 
jelentőségű védett természeti területeket (NP, TK, TT), az országos jelentőségű védelemre 
tervezett és a nemzetközi védelem alatt álló (ramsari, bioszféra rezervátum) területeket, illetve 
a Natura 2000 területek nagyobb részét fedi le, összesen mintegy 135 ezer hektár 
kiterjedéssel. 
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A magterület övezetének előírása a beépítésre szánt területek kijelölését úgy szabályozza, 
hogy általános tiltás mellett lehetőséget ad a kijelölésre, ha a magterület vagy a magterület és 
az ökológiai folyosó övezete körülzárja a települési területet, és a kijelölést más jogszabály 
nem tiltja. Ilyenkor van mód a 76/2009. (IV. 8.) Korm. rendeletben meghatározott 
területrendezési hatósági eljárás lefolytatására, amelynek során kiadott engedély lehetőséget 
biztosít magterületen beépítésre szánt terület kijelölésére. A törvény a beépítésre szánt terület 
kijelölésének szabályozása mellett a közlekedési infrastruktúra-hálózatok, a közművezetékek 
és a járulékos közműépítmények elhelyezésére, valamint a külszíni művelésű bányatelek 
létesítésére, illetve bővítésére állapít meg szabályokat, a magterület élőhelyeinek védelme 
érdekében.  
 
Az ökológiai folyosó övezetébe olyan területek tartoznak, amelyek döntő részben természetes 
eredetűek, és alkalmasak az ökológiai hálózathoz tartozó egyéb élőhelyek (magterületek, 
pufferterületek) közötti biológiai kapcsolatok biztosítására.  
Felszínalaktani tagolódása alapján Bács-Kiskun megyében a folyók és holtágak, a csatornák, 
ritkább esetben a megmaradt erek és fokok képezik a folytonos folyosókat. Ezen 
vízfolyásokra ráfűződve sorakoznak az értékes természetközeli területek, melyek láncolata 
adja a megszakított folyosókat. 
Az ökológiai folyosó övezeti előírása a beépítésre szánt területek kijelölését a magterület 
övezetével azonos módon szabályozza. Az övezeti előírás kibővül a közlekedési infrastruktúra 
hálózatok, a közművezetékek és járulékos közműépítmények elhelyezésére, valamint a 
külszíni művelésű bányatelek létesítésére, illetve bővítésére vonatkozó korlátozó 
szabályokkal. 
 
A pufferterületek Bács-Kiskun megyében a magterületekhez és az ökológiai folyosókhoz 
szorosan kapcsolódva helyezkednek el. Jellemző, hogy míg a megye nyugati részén a 
védőövezet a védett természeti területek körül nagy kiterjedésben terül el és azokkal szerves 
kapcsolatban van, addig a keleti részen az ökológiai folyosók mentén, vagy egyes 
szigetszerűen elhelyezkedő védett természeti területek körül kisebb foltokat alkot csak.  
A törvény a beépítésre szánt területekkel kapcsolatban állapít meg korlátozó szabályt. 
 
Az erdőtelepítésre alkalmas területek lehatárolásának célja, hogy a Nemzeti Erdőtelepítési 
Program megvalósítására alkalmas területek védelmét a területrendezés során is meg lehessen 
valósítani. Az övezeti lehatárolást alapvetően az adott terület szántóföldi alkalmassága, 
erdőtelepítési alkalmassága és környezeti érzékenysége határozza meg. 
Bács-Kiskun megye erdőtelepítésre alkalmas területei szórtan helyezkednek el, főként a 
megye É-i (Solti-sík Ny-i, Kiskunsági-homokhát É-i részén és a Pilisi-Alpári-homokhát, Dél-
Tisza-völgy, Tiszazug kistájak területén), középső (Illancs kistáj területén) és K-i részén, 
patkó alakban (Kiskunsági-löszöshát D-i, a Bugaci-homokhát K-i, és a Dorozsma-Majsai-
homokhát É-i részén). 
A törvény az övezetbe tartozó területek védelme érdekében a beépítésre szánt területek 
kijelölését a 76/2009. (IV. 8.) Korm. rendeletben meghatározott területrendezési hatósági 
eljárás lefolytatásához köti. 
 
A térségi komplex tájrehabilitációt igénylő – 50 ha-t meghaladó – területek Bács-Kiskun 
megyében általában a különböző építési célból kitermelt anyagok gödrei, anyagnyerő-helyek, 
tőzeg, vagy más anyagok bányagödrei, korábbi katonai lőterek, gyakorlóterek, felvonulási 
területek és felhagyott hulladéklerakók. 
Az ennél kisebb méretű tájsebeket és azok rehabilitációs feladatait a településrendezési 
tervekben kell előirányozni. 
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A térségi jelentőségű tájképvédelmi terület övezete azokat a térségi szempontból jelentős 
területeket tartalmazza, amelyeket a megye területrendezési terve az országos jelentőségű 
tájképvédelmi területen kívül védeni kíván.  
A térségi jelentőségű tájképvédelmi terület övezetébe tartozó területek védelme érdekében a 
törvény a területfelhasználási kategóriák kijelölésére, valamint a bányászati tevékenységre és 
a közműrendszerek elhelyezésére állapít meg szabályokat. Meghatározza ezen túl a 
településrendezés eszközeiben alkalmazandó szabályokat, melyek az övezet települési szintű 
lehatárolását és védelmét biztosítják. 
 
A világörökség és világörökség-várományos terület övezetébe Bács-Kiskun megyéből 
Dunafalva a „Római limes – Ripa Pannonica magyarországi szakasza” egyik helyszíneként, 
Kecskemét pedig a „Lechner Ödön autonóm premodern építészete” megnevezésű helyszín 
egyik elemeként szereplő Városháza épülete miatt került besorolásra 
A vonatkozó szabályok a területfelhasználással, a bányászattal, az infrastrukturális 
hálózatokkal és építményekkel kapcsolatban állapítanak meg korlátozásokat. 
 
A történeti települési terület övezetébe a történeti településközpontok, a történeti kertek, a 
jelentős régészeti lelőhelyek, az országos és helyi védelem alatt álló területek, valamint ezek 
környezete, védőövezetei tartoznak. 
A történeti települési terület övezetébe Bács-Kiskun megyéből 14 település tartozik. Ezek a 
települések számottevő és változatos kulturális örökséggel rendelkeznek, a kulturális örökségi 
helyszínek épített örökségi értékük mellett sok esetben kimagasló történeti és természeti 
jelentőséggel is bírnak, amelyek komplex kibontása, a nagyközönség számára hozzáférhetővé 
tétele jelentős turisztikai vonzerőt is eredményez. 
Az övezethez tartozó szabályozás a történeti településkép megőrzését segíti elő. 
 
Rendszeresen belvízjárta terület az a sík, vagy enyhe lejtésviszonyokkal rendelkező terület, 
ahol a természetes helyi csapadék egy részét a talaj nem tudja befogadnia, ezért annak 
mélyebb, lefolyástalan részein az átmeneti vízfelesleg összegyűlik. 
Rendszeresen belvízjárta területek a megye területének mintegy 21%-át teszik ki. Nagy 
kiterjedésben É-D irányban a Duna vonalával párhuzamosan összefüggő sávot alkotnak a 
Csepeli-sík, a Solti-sík és a Kalocsai-Sárköz területén, kisebb területen pedig a Tisza mentén a 
Dél-Tisza-völgy területén ugyanilyen irányú elrendeződésben. Ezen kívül a rendszeresen 
belvízjárta területek kisebb foltokban a megye középső területén is szinte mindenhol 
előfordulnak. 
Az elmúlt belvizes időszakok tapasztalatai alapján a károk megelőzése érdekében a törvény 
előírja, hogy a rendszeresen belvízjárta terület övezetével érintett települések 
településrendezési tervéhez belvízrendezési munkarészt kell készíteni és beépítésre szánt 
terület csak az ott meghatározott feltételek teljesülése esetén jelölhető ki. 
 
A nagyvízi meder övezet a hullámtereket, a folyók partvonala és az árvízvédelmi töltés közötti 
területeket és a nyílt ártereket, a folyók medréből kilépő víz által szabadon elönthető 
területeket tartalmazza. 
Bács-Kiskun megyében a töltésezett folyók hullámterei jelentős, összesen mintegy 25.300 ha 
kiterjedésűek. A hullámterek 4/5-e a megye szinte teljes nyugati határvonalán végighúzódó 
Duna mentén, kisebb területtel pedig a Tisza mentén húzódnak. 
A törvény az övezetben beépítési tilalmat ír elő. 
 
A földtani veszélyforrás területének övezetében a lejtős tömegmozgásokkal, egyéb 
kedvezőtlen mérnökgeológiai adottságokkal és építésföldtani kockázatokkal jellemezhető, 
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valamint a magas természetes háttérsugárzással, az emberi tevékenység hatására jelentkező 
vagy felerősödő kedvezőtlen földtani folyamatokkal és a vízjárással összefüggő földtani 
veszélyek által érintett települések kerültek megjelenítésre. A tényleges területi kiterjedés 
szerinti lehatárolás a településrendezési tervek feladata. 
Bács-Kiskun megyében a földtani veszélyforrás területének övezete meredek szakadó partok, 
tőzeg előfordulások és mozgó futóhomok felszínek regisztrálása és potenciális 
veszélyeztetettség alapján  10 települést érintenek. 
A vonatkozó szabály kimondja, hogy az övezetbe tartozó települések érintett területein 
beépítésre szánt terület csak kivételesen, geológiai szakvélemény alapján jelölhető ki. 
 
A vízeróziónak kitett terület övezete az 5 %-nál meredekebb és szántó hasznosítású területek 
által érintett településeket foglalja magába. Bács-Kiskun megyében a vízeróziónak kitett 
terület övezete által érintett 29 település döntő része a Duna-menti síkság középtáj területén 
helyezkedik el.   
A területrendezés leginkább a területfelhasználás változtatásán keresztül segítheti az erózió 
elleni védelmet, mint a megfelelő földhasználat- és birtokszerkezet kialakításának 
befolyásolása. 
 
A széleróziónak kitett terület övezetének kijelölése és szabályozása a deflációnak kitett 
területek megóvását célozza.  
Az övezetbe azok a települések sorolódtak be, ahol olyan talajfoltok találhatók, melyek fizikai 
félesége homok, homokos vályog, vagy tőzeg-kotu. Bács-Kiskun megyében a széleróziónak 
kitett terület övezete 9 kivételével valamennyi település érintett. 
A szél pusztító hatása elleni védekezés számtalan módszerrel történhet. Ezek közül 
alkalmazható többek között a mezővédő erdősávok, fasorok uralkodó szélirányra merőleges 
telepítése, talajkímélő technológiák helyes megválasztása, kis adagokban történő öntözés, 
megfelelő növényszerkezet kialakítása, bizonyos esetekben pedig a művelési ág 
megváltoztatása. 
 

A 6. §-hoz 
 
A jogalkotó a záró rendelkezések körében előírja a területi folyamatok követése, illetve 
érvényesülése érdekében a terv legalább 5 évente történő felülvizsgálatát.  
 

A 7. §-hoz 
 
A rendelet meghatározza az alaprendelet szöveges és térképi mellékletei helyébe lépő új 
mellékleteket. 
 

A 8. §-hoz 
 

A jogalkotó rendelkezik a hatálybalépés időpontjáról. 
 
  
  
  
  
  
  

  






















































